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Στο βιβλίο παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην ελληνική γλώσσα το διάσηµο έργο του Σοβιε-
τικού µαρξιστή φυσικού, ιστορικού και φιλοσόφου Boris Hessen (1893–1936) Οι κοινωνικές 
και οικονοµικές ρίζες των Αρχών της Φυσικής Φιλοσοφίας του Νεύτωνα, το οποίο είχε παρου-
σιαστεί ως ανακοίνωση στο 2ο ∆ιεθνές Συνέδριο Ιστορίας των Επιστηµών και των Τεχνικών 
που έγινε στο Λονδίνο το 1931. Το έργο του Hessen κατέχει στην ιστοριογραφία της ιστορίας 
των επιστηµών µια µοναδική θέση, διότι µε αυτό επιχειρήθηκε για πρώτη φορά µέσω της 
µαρξιστικής θεωρίας η ανάγνωση, η κατανόηση και η ανασυγκρότηση της ιστορικής γενεαλο-
γίας ενός κορυφαίου για τη νεότερη επιστήµη έργου, των Μαθηµατικών Αρχών της Φυσικής 
Φιλοσοφίας του Νεύτωνα, όχι µε όρους που παραπέµπουν στην ιδιοφυΐα του δηµιουργού 
τους ή στην προϋπάρχουσα του Νεύτωνα φυσική θεωρία, αλλά µε όρους που παραπέµπουν 
σχεδόν αποκλειστικά στις πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες της εποχής του. 
Για αυτόν τον λόγο άλλωστε θεωρείται ένα από τα κλασικά προγραµµατικά παραδείγµατα 
µιας µαρξιστικής ιστοριογραφίας των επιστηµών, στην οποία η επιστήµη κατανοείται ως ένα 
είδος εργασίας µέσα στο σύστηµα της κοινωνικής παραγωγής. Η επίδραση του κειµένου του 
Hessen στη δηµιουργία µιας µαρξιστικής σχολής «εξωτερικής» ερµηνείας της ιστορίας της 
επιστήµης, στον αγγλοσαξωνικό κυρίως χώρο, ήταν µεγάλη. Η παρουσία του αποτέλεσε το 
έναυσµα για τη συγκρότηση και δηµόσια παρέµβαση στον χώρο της ιστορίας και της φιλο-
σοφίας της επιστήµης ενός περιορισµένου αλλά εξαιρετικά παραγωγικού κύκλου µαρξιστών 
επιστηµόνων και ιστορικών, που µε το έργο τους συνέβαλαν ουσιαστικά στη δηµιουργία µιας 
µαρξιστικής κοινωνικής ιστορίας της επιστήµης. Εξίσου µεγάλη ήταν όµως η επίδρασή του 
και στη συγκρότηση µιας «αντιµαρξιστικής» κοινωνικής ιστορίας της επιστήµης, για την οποία 
αποτέλεσε µάλιστα αντικείµενο σκληρών κριτικών.

Η πρώτη αυτή απόπειρα κατανόησης της ιστορικότητας όλων των πλευρών, και όχι µόνο των 
τεχνικών-επιστηµονικών, ενός κορυφαίου επιστηµονικού έργου µε τη χρήση της µαρξιστικής 
θεωρίας εξακολουθεί να παραµένει µια από τις πληρέστερες και για τον λόγο αυτό συνεχίζει ώς 
τις µέρες µας να αποτελεί σταθερή βιβλιογραφική αναφορά για την ιστοριογραφία των επιστηµών.

Η παρούσα έκδοση περιλαµβάνει δύο κείµενα που έγραψαν µε αφορµή την ελληνική µε-
τάφραση του έργου του Hessen o Κώστας Γαβρόγλου και ο Αριστείδης Μπαλτάς. Τα κείµενα 
αυτά δεν αποτελούν µόνο ουσιαστικά βοηθήµατα για την κατανόηση του κειµένου του Hessen 
αλλά –κυρίως αυτό– µας παρουσιάζουν µε ολοκληρωµένο και κριτικό τρόπο ουσιαστικές 
πλευρές και σύγχρονα ζητήµατα της µαρξιστικής ιστορίας και φιλοσοφίας της επιστήµης.

Στο κείµενο του ο Κώστας Γαβρόγλου παρουσιάζει µια κριτική ανασκόπηση των συζη-
τήσεων σχετικά µε τις µαρξιστικές προσεγγίσεις στην ιστορία των επιστηµών. Ασκεί κριτική 
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στις βασικές θεµατικές που σηµάδεψαν σε µεγάλο βαθµό τις συστηµατικές απόπειρες για µια 
µαρξιστική ανάγνωση της ιστορίας των επιστηµών: στην απόπειρα να δοθεί ένας ακριβής 
(µαρξιστικός) ορισµός της επιστήµης, στην άποψη ότι η τεχνολογία δεν είναι τίποτε άλλο παρά 
εφαρµογή των επιστηµών, αλλά και στην «αντίστροφή» της, ότι, δηλαδή, οι τεχνικές και τεχνο-
λογικές επινοήσεις παρακινούν τους επιστήµονες να βρουν τους θεωρητικούς νόµους που 
«κρύβονται» µέσα τους, καθώς και στη θέση περί ουδέτερης επιστήµης και καλής ή κακής 
χρήσης της. Στο κείµενο προτείνεται η διερεύνηση µιας µαρξιστικής ιστορίας των επιστηµών 
µέσα από τις ιστοριογραφικές κατηγορίες της ενδεχοµενικότητας και της επιστηµονικής πρα-
κτικής και τίθενται ορισµένα νέα ερωτήµατα. Αναδεικνύεται η σχετική αυτονοµία των επιστη-
µών από τις δυνάµεις παραγωγής και τις σχέσεις που αυτές προσδιορίζουν και φωτίζεται ο 
ρόλος της στην ιστορικότητα των σχέσεων ανάµεσα στις επιστήµες και την κοινωνία. Έτσι οι 
επιστηµονικές εξελίξεις ερµηνεύονται ως προϊόν όχι µόνο ενδογενών αλλά και εξωγενών πα-
ραγόντων, και περιορίζονται τα άκαµπτα αιτιοκρατικά ερµηνευτικά σχήµατα που επικρατούσαν 
στο παρελθόν στην ιστορία των επιστηµών. 

Στο κείµενο του ο Αριστείδης Μπαλτάς παρουσιάζει τα φιλοσοφικά προβλήµατα που ανα-
δύονται από τη µαρξιστική θεώρηση της επιστηµονικής αντικειµενικότητας. Οι περισσότερες 
φιλοσοφικές προσεγγίσεις συγκλίνουν στο ότι µια επιστήµη όπως η Φυσική προσφέρει την 
αντικειµενική γνώση του µέρους του κόσµου που επιλαµβάνεται. Την άποψη αυτή φαίνεται 
να υιοθετούν και οι περισσότερες εκδοχές του µαρξισµού, εκείνης του ίδιου του Μαρξ συ-
µπεριλαµβανοµένης. Αλλά, από την άλλη µεριά, οι περισσότερες εκδοχές του Μαρξισµού, 
πάλι εκείνης του Μαρξ συµπεριλαµβανοµένης, επιστρατεύουν ισχυρά επιχειρήµατα για να 
ισχυριστούν ότι κάθε επιστήµη είναι κοινωνικό προϊόν και άρα δέσµια της εποχής της και των 
κοινωνικών συνθηκών που εκάστοτε επικρατούν. ∆ηµιουργείται έτσι µια ένταση µε επίκεντρο 
την επιστηµονική αντικειµενικότητα. Η συµβολή του Αριστείδη Μπαλτά επιχειρεί να αντιµετω-
πίσει αυτή την ένταση σε συνάρτηση µε την εργασία του Hessen προτείνοντας παράλληλα µια 
µορφή διεξόδου που «σώζει» τόσο την αντικειµενικότητα όσο και την κοινωνική αγκύρωση 
της κάθε επιστήµης. 

Η έκδοση ολοκληρώνεται µε ένα εκτενές επίµετρο του µεταφραστή και επιµελητή της, 
∆ηµήτρη ∆ιαλέτη, για τη ζωή, τον ιστορικό περίγυρο και το έργο του Boris Hessen.
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